

СТАНОВИЩЕ

от доц. Елена Грозева Желева, д.п.

Катедра „Здравни грижи“ на Филиал - Сливен, при МУ-Варна „Проф. д-р П. Стоянов“

Определена за член на Научното жури със Заповед № Р-109-647 от 21.12.2018г. на Ректора на МУ „Проф. Д-р Параскев Стоянов“ – гр. Варна, а на основание Протокол №1/07.01.2019г. да изготви становище по процедура за придобиване на образователна и научна степен „Доктор“ с кандидат асистент **Мариана Вескова Желязкова** във Филиал – Сливен на МУ Варна.

Относно: Присъждане на образователната и научна степен „Доктор“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, научна специалност „Управление на здравните грижи“.

На тема: „Съвременни подходи при оказване на здравни грижи за деца със захарен диабет в училищна възраст“.

Научен ръководител: проф. Силвия Борисова, д.оз.н.

Представени са всички необходими документи, предвидени в Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника към него и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна.

Предложеният за защита дисертационен труд на ас. Мариана Вескова Желязкова е резултат на дългогодишната ѝ, целенасочена работа като специалист по здравни грижи и изследовател. След завършване на ИПЗКССО „Д-р Петър Берон“ гр. Сливен през 1982г., където придобива специалност медицинска сестра, през 1995г. получава полувисше медицинско образование, завършва бакалавърска степен в специалност «Социални дейности» във Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и Методи“, а през 2005г. магистратура в МУ, ФОЗ - Варна – с професионална квалификация «Управление на здравните грижи».

От 1982 г. работи като медицинска сестра в Хирургично отделение на МБАЛ Сливен –ВМА-София, в УНГО като старша сестра, Хирургично отделение на болница към ВМА, операционна сестра в лицево-челюстна хирургия и в Отделение по трансфузионна хематология на МБАЛ Сливен. От 2013 г. е асистент във Филиал - Сливен на МУ-Варна.

Ас. Желязкова е утвърден преподавател, с професионални компетенции в областта на здравните грижи, клиничната практика и преддипломния стаж.

Дисертационният труд на ас. **Мариана Желязкова** е посветен на значим проблем и резултат на целенасочената ѝ изследователска работа.

В основата на труда е тезата на авторката, че ако се проучат и оценят грижите за децата със заболяването захарен диабет в училищна възраст и предложат съвременни подходи при оказване на оптимален контрол над диабета ще се подобри качеството им на живот.

Дисертационният труд на ас. **Мариана Желязкова** третира актуален проблем, свързан със съвременните подходи при оказване на здравни грижи за деца със захарен диабет в училищна възраст въз основа, на които се разработва иновативен модел на сестринско участие.

Дисертационният труд съдържа 175 стандартни страници и е онагледен с 9 таблици и 38 фигури и 5 приложения. Литературната справка включва 160 литературни източника, от които 30 на кирилица и 130 на латиница.

Трудът е структуриран и включва: въведение, четири глави, заключение, изводи, приноси, литература и приложения. Структурата на дисертационния труд е съобразена с изискванията на приетите стандарти в Правилника на Медицински университет – Варна.

Съдържанието отговаря на темата и отразява резултатите на направените изследвания от ас. Мариана Желязкова.

Във **Въведението** е представена социалната, научната и практико-приложна значимост на изследвания проблем.

В **Първата глава** докторантката представя актуалността на изследвания проблем „Съвременни подходи при оказване на здравни грижи за деца със захарен диабет в училищна възраст“. Използваните литературни източници показват информираността на авторката. Мариана Желязкова разглежда Захарния диабет чрез теоретични основания и доказателства, защитава собствената си позиция.

Във **Втората глава** са формулирани целта, задачите, хипотезата, предмета и обекта на изследването. Очертани са организацията, етапите на изследването и прилаганите методи, критерии и показатели.

Използваните са документален метод, социологически метод и статистически метод, корелационен анализ, оценка на риска, честотен и сравнителен анализ, непараметричен анализ и графичен анализ. Разработени са пет анкетни карти.

Третата глава представя резултатите и обсъжданията относно качеството на здравните грижи, които се предоставят на деца със захарен диабет в училищна възраст и мнението на родители и деца, относно потребността от

обучение - начин на живот, двигателен режим, хранене, поддържане на социална активност. Направен е задълбочен анализ.

Четвъртата глава представя „Модел за интегрирана грижа за диабетно болни деца и юноши“ и „Подходи за оптимизиране на дейностите на медицинската сестра в училище при грижи за деца със захарен диабет“

Значимостта на преобразуващото изследване е, че ще се апробират в условията на реална среда.

Изводите визират мнението на **ас. Мариана Желязкова** за изследваните проблеми в дисертационния труд.

Приносите на труда са с теоретичен и практико-приложен характер.

Представеният автореферат изцяло отразява съдържанието на труда.

Посочените три публикации са по темата на дисертационния труд.

Изложените съображения ми дават основание да дам положителна оценка и да предложа на уважаемите членове на Научното жури, да присъдят научната степен „**Доктор**“ по образователната и научна степен „Доктор“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, научна специалност „Управление на здравните грижи“ на **асистент Мариана Вескова Желязкова**.

22.02.2019г.
гр. Сливен

Подпис:.....
/доц. д-р Елена Грозева Желева/